

قُلْ اِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللّٰهِ يُؤْتِيْهِ مَنْ يَّشَاءُ وَاللّٰهُ وَاسِعٌ عَلِيْمٌ
 دین کی نصرت کے لئے اک سماں پر شور ہے عسی ان یبعثک ربک مقاماً محموداً
 اب گیا وقت خزانے پر پھل لائیکو دن

منظر و مہفت کوکشاں ہو تا ہے

آفاق

میں تیری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤنگا راکم سے

فہرست مضامین
 بیۃ الحج اعلان برائے جماعت احمدیہ اخبار احمدیہ
 اسلام میں مسادات
 الفطر و صیفہ کا خطبہ
 خطبہ حور (حقیقی تعریف وہ جو بوضو کھڑے ہو)
 مسادات الاسلام
 نظم و نقیض رنگین نظم پاک و دشمن
 حقائق کی پابخت گرانی اشیا اور
 زندگی کی طرف سے اسکا انداز
 اشعار و منا
 سنگ سے روپ
 ہندوستان کی خبریں

بیت بہر حال پیشی چھ اور

Digitized by Khilafat Library

جلد ۵ اکتوبر ۱۹۲۸ء شنبہ ۲۸ ذی الحجہ ۱۳۴۷ھ نمبر ۲۸

المنیہ

(۱) جو احباب مسافرہ راہوں پر تشریف لے گئے تھے تاہم المذا
 ۲- اکتوبر کی صبح کو دارالان واپس تشریف آئے۔
 (۲) ۲- ۳ ستمبر کی درمیان شب کو قاریان کے قریب احمد آباد
 میں ایک مولوی صاحب جن کا نام محمد علی تھا آئے ان کو گفتگو کرنے
 کے لئے شیخ عبدالرحمن صاحب تشریف لے گئے۔ وہاں وقتاً
 سوخ و غیرہ مسائل تعلق مولوی صاحب مذکور کے شہادت کا ازالہ
 کیا گیا۔
 (۳) ۳- ستمبر کی صبح کو جناب شیخ عبدالرحمن صاحب سے
 احمدیہ کے طلباء کے سامنے آریہ علاج کے تعلق ایک
 زبردست تقریر فرمائی۔
 (۴) ہارٹس کے ہونے سے فصلیں خشک ہو گئیں نظر پڑنے لگی

اعلان برائے اطلاع جماعت احمدیہ

احمدیوں کے بچے احمدی ہیں۔ اور جب تک کسی
 احمدی کا لڑکا یا لڑکی بلوغت کو پہنچ کر احمدیت کا انکار
 نہ کرے۔ وہ احمدی ہی سمجھا جائیگا۔ اور اس سے احمدیوں
 کا سہا ہی معاملہ ہوگا۔ کیونکہ اولاد جب تک ان میں
 سے کوئی بائع ہو کر باپ کے مذہب کی مخالفت کا
 اعلان نہ کرے۔ باپ کے مذہب پر ہی شمار ہوگی۔
 بلکہ احمدی ماں کے بچے بھی احمدی ہی سمجھے جائیں گے
 خواہ باپ غیر احمدی ہی کیوں نہ ہو۔
 پس ایسے تمام لڑکے لڑکیوں کا جنازہ جاری
 خاکسار
 مرزا محمد واجد

اخبار احمدیہ

راہوں میں آریوں کو مباحثہ
 آریوں سے ختم ہوتی۔ مضمون دیکھو اور اسلام
 کے عالمگیر ہونے کے متعلق فقہاء ہمارے طرف سے
 شیخ عبدالرحمن صاحب اور دوسری طرقت سواتر اور
 صاحب بی۔ اے۔ لیڈر اگر دہراور کشمی رہنما لیدر
 سواتر تھے۔ مباحثہ تین گھنٹہ رہا۔ اللہ تعالیٰ کے فضل
 سے نہایت ہی اچھا اثر لوگوں پر ہوا۔ اور بالانفاق سب
 لوگ ہماری کامیابی کے منتر تھے۔ کل پھر دوسرے دنوں پر
 مباحثہ ہوگا۔ اللہ تعالیٰ کا سایہ کرسے۔ سوال اسلام
 سعید محمد سواتر اور

م خدا تعالیٰ اپنی مخلوق پر رحم فرمائے (۵) جناب اشرف احمد حسین صاحب (پیر بادی ایک بے رحم سے امن پیش میں بتلا ہیں۔ احباب آپکا حکمت سکے بنو صومری وغیرہ ہیں۔

(۲)

۱۰۔ ستمبر۔ آج منظرہ قدس روح و مادہ اور "نجات" پر تھا۔ ہماری طرف سے جناب شیخ عبدالرحمن صاحب ہی مناظر تھے۔ اور آریوں نے اپنے مناظر کو بدل کر "سیتہ دیوگو کھڑا کیا تھا۔ مناظرہ میں چونکہ آریہ مناظرے کچھ نہ بن سکا۔ اس لئے آخری تقریر جو شرائط مفرہ کی رو سے ہماری ہونی چاہئے تھی اور اس میں جگاڑا شروع کر دیا۔ اور آخری تقریر خود کرنی چاہی۔ جو شرائط کے سراسر خلاف تھی۔ لوگوں نے آریوں کی اس شرائط شکنی اور دوسری چالاکیوں سے آریہ مناظر کی لاجوابی کو کا حیف محسوس کر لیا۔ فالحمد للہ حضرت خلیفۃ المسیح ذکاب ابی دمی السلام علیہ

توبہ نامہ درجۃ الشکر و برکاتہ تم۔ اگت کے پیغام میں میرے نام سے اعلان نسخ بیعت درج ہے۔ وہ اعلان فی الواقع میری رو سیاہی اور خسران دنیا و عاقبت کا موجب ہے۔ میں اس اعلان پر لعنت بھیجتا ہوں اور اس سے توبہ کرتا ہوں۔ اور حضور کے حلقہ بگوشوں اور کفش برداروں کے زمرہ میں داخل ہونا اپنی نجات کا موجب اور اپنے لئے فلاح و اریں کا باعث یقین کرتا ہوں۔ اور نہایت انکسار اور ادب سے التجا کرتا ہوں کہ مجھ کو ناجار اور رو سیاہ کو اپنی بیعت میں شامل فرما کر احسان فرمادیں۔ اور اللہ تعالیٰ کے حضور میں میری مغفرت کے لئے دعا فرمادیں

عذر گناہ بد عذر گناہ نہ سمجھا جاوے۔ تو اس اعلان کی حقیقت صرف یہی ہے۔ کہ مولوی محمد حیات ساکن پیرکوٹ میرے رشتہ داروں میں سے ہیں۔ وہ جب سے پیغام دانوں کے ساتھ ملے ہیں اپنے حقیقی بھائیوں سے جدا ہیں۔ کیونکہ ان کے بھائی سب پیغام پارٹی سے بھرتب ہیں۔ میں نے سوئے اتفاق سے احمدیہ بلڈنگز میں مکان کرایہ پر لیا۔ مولوی محمد حیات میرے پاس دو چار دن رہے۔ انہوں نے مجھے غلط واقعات پر غلط حوالجات دیکر دو چار دن میں ہرکایا اور میں اپنے حکم علی۔ اور نا بخیر کاری کی وجہ سے ان کے

دھوکا میں آ گیا۔ انہوں نے مجھ سے وہ اعلان لکھا کر اخبار پیغام میں دیدیا۔ میں اس وقت سے اب تک نہایت منقبض خاطر اور پریشان رہا۔ اب میں نے اپنے انقباض اور پریشانی کو اپنے والد ماجد صاحب سے عرض کیا تو انہوں نے مجھے ہنس و واقعات و حالات سے آگاہ کیا۔ اور میرا اطمینان کر دیا۔

میں نے احمدیہ بلڈنگ والامکان سخت نفرت اور کراہت کے چھوڑ دیا ہے۔ اور میں توبہ کرتا ہوں اور خلوص دل سے حضور کی خدمت میں منظوری بیعت کی درخواست کرتا ہوں حضور للہ میری درخواست کو منظور فرمادیں۔

پیغام میں۔ میں نے براہ راست اس عریضہ کی نقل بھیج دی ہے۔ ۱۹۔ ستمبر ۱۹۱۸ء

والسلام مع الاکرام
بندہ یفروز نجات خاں ولد منشی احمد الدین صاحب
پیر و کار نواب محمد علی خان صاحب رئیس مایرکوٹہ

ارطمانا لیس ہزار کی اپیل

جب سے احباب کی خدمت میں پہنچی ہے۔ ہر طرف سے جو بات آرہے ہیں نیز چندہ بھی وصول ہو رہا ہے۔ ابھی یہ تحریک شائع نہیں ہوئی تھی کہ ڈاکٹر فتح دین صاحب کی نظر سے گذری۔ اس وقت ضلع کا چندہ پیش کیا۔ حضرت میر حامد شاہ صاحب لکوٹ سے تحریر فرماتے ہیں۔ اشتہار مطبوعہ موصول ہوا۔ کل جمعہ میں میں نے کل احباب کو سنا دیا ہے۔ اور ان اغراض کی تکمیل کے لئے پوری توجہ دلائی ہے۔ خدا جماعت کے تلوپ کو مائل کرے۔ دوسرے خط میں تحریر فرماتے ہیں

آپ کے اشتہار پر عملدرآمد شروع ہو گیا ہے۔ دو ہزار تین سو روپیہ کی امداد ضلع سیا لکوٹ سے سمجھے

وصولی کے لئے فرست کھو دی ہے۔ انشاء اللہ تعالیٰ عنقریب رقم ارسال ہوگی۔

برادر محمد الدین صاحب سکریٹری جماعت احمدیہ شمال مغرب فرماتے ہیں۔

..... ایک رسالہ نہایت ضروری تحریک، پھینچا۔ خوب پڑھاؤں پانی پانی ہو گیا۔ ارادہ کر لیا ہے کہ انشاء اللہ یہاں کی تمام جماعت کو جمع کر کے سناؤنگا اور اردگرد کے دیہات میں دورہ کر کے سنا کر ان کو چندہ کے لئے تحریک کر دینگا۔ میں اپنی گراہ سے بھی انشاء اللہ چندہ جس قدر ہو سکا کافی دینگا۔ کلکتہ سے برادر عبد الرحیم صاحب تحریر فرماتے ہیں۔ کہ

..... ایک نہایت ضروری تحریک ملی۔ بعد از نماز جمعہ احمدی برادران کی خدمت میں پیش کیا اس جگہ کی جماعت نہایت غریب ہے۔ اگر فصل عمر کے طفیل اللہ نے بڑا ہی فضل کیا ہے۔ متعارف تبلیغی چندہ دینے کے اور باوجود اشتہارات تبلیغی پے پے چھپو سنے اور تقسیم کرنے۔ اور ہفتہ وار جلسوں کا خرچ برداشت کرنے کے جناب کی تحریک پر نہایت خوشی سے لبیک کہا۔ چندوں کا وہم ہر تاک رنگا کر نا عملاً منظور کیا گیا۔ اور قرضہ کی ادائیگی میں مبلغ ایک ہزار کا ادا کرنا ایک سال کے اندر اپنے ذمہ لے لیا ہے جس کی پہلی ہی قسط پہلے ہی حلسہ میں مبلغ ۲۲۶ روپیہ جمع ہو گیا۔ جو عنقریب ہی حاضر خدمت انشاء اللہ کیا جائیگا۔ ... ہنگامہ آج تک جبکہ ۲۹ ستمبر ۱۹۱۸ء ہے جس قدر روپیہ کی ضرورت کا اظہار کیا گیا تھا اس قدر نہیں پہنچی ہے دو چار روز اکتوبر میں بھی انتظار کیا جائیگا احباب تاخیر نہ فرمائیں۔

نیاز مند عبد المعنی
محاسب صدر انجمن احمدیہ قاریان

درخواست دعا

قاریان درخواست دعا کرتے ہیں۔ ایک بھائی جس کا نام اللہ رکھلے ایک عرصہ سے بیمار ہے۔ احباب اس کی صحت کیلئے دعا فرمائیں

ناز جنازہ | منشی باغدین صاحب جگہ ہنرمند ضلع منگھری کا

احباب جنازہ نجات برصغیر

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
مِنْ رِضْوَانِ عَلِيِّ رَسُوْلِهِ الْكَرِیْمِ

الفضل

قادیان دارالامان ۱۹۱۸ء

اسلام میں مساوات

اہل سنو کے متعلق بیاشامی قانون

ایک اسلامی خوبی کا اعتراف

اسلامی مساوات کا عملی نمونہ جماعت احمدیہ

یہ شرف اور فضیلت صرف اسلام ہی کو حاصل ہے۔ کہ اس نے تمام بنی نوع انسان کو ایک درجہ اور ایک مقام عطا کیا ہے۔ اور ذات پات کی تیز دکانوں کو عزت اور بڑائی کا معیار نہیں اور تقویٰ رکھتا ہے۔ چنانچہ ارشاد الہی ہے ان اکرمکم عند اللہ اتقا کہ تم میں سے سوز اور مکرم وہی ہے۔ جو اللہ تعالیٰ کے نزدیک متقی ہے۔ اس سے صفات ظاہر ہے۔ کہ اسلام کسی کی لغت و لغزیر بڑائی اور بزرگی کی وجہ یہ نہیں قرار دیتا کہ وہ کسی بڑے خاندان یا بڑی قوم کا فرد ہے۔ بلکہ ذاتی خوبی اور نیکی اور بیکیری کی تقویٰ و طہارت کو جو فضیلت بنا رہا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ اسلام میں ایک ایسا متقی اور پیر پیکر انسان ہو کسی ایسی قوم میں سے جو جو دنیاوی لحاظ سے کم درجہ کی سمجھی جاتی ہے۔ اس گندے اور خداسے دور انسان سے۔ جو دنیاوی طور سے کسی بڑی اعلیٰ قوم میں سے ہو بہت زیادہ عزت اور توقیر رکھتا ہے۔ اور اسے اسلام پرستہ کہہ کر اور معاشرتی تعلقات میں پورا پورا شریک قرار دیتا

ہے۔ اور کسی قسم کے تعلقات میں اس کی قومیت کو حائل نہیں ہونے دیتا۔ یہ اسلام کی اتنی بڑی خوبی اور ایسی اعلیٰ قدیم ہے۔ کہ اب وہ اقوام بھی جو مذہبی طور پر ذات پات کی تیز دکانوں میں تباہی و تباہی کے ساتھ جکڑ چکی ہوئی ہیں۔ اور جنہیں ان کا مذہب ہرگز ہرگز اس بات کی اجازت نہیں دیتا۔ کہ ایک ذات کے لوگ دوسری ذات کے لوگوں کو اپنے شادی بچھیں۔ اور ان سے معاشرتی تعلقات پیدا کر سکیں۔ وہ بھی مجبور ہو رہی ہیں کہ اسلام کے اس زور میں ہوں مساوات کی نفل آسار میں اور ذات پات کی تیز دکانوں کو ڈھیل کر کے آس میں ملا دی بیاہ کے تعلقات پیدا کر سکیں۔ چنانچہ ۱۹۱۸ء کو امپریل قانونی کونسل میں مسٹر میٹھی نے ایک سوہ پیش کیا۔ جس کا مطلب یہ ہے۔ کہ ہندوؤں میں کوئی شادی اس سے ناجائز نہ ہوگی۔ کہ مرد اور عورت ایک ذات اور ایک بادی سے تعلق نہیں رکھتے بلکہ مختلف ذاتوں کے ہیں۔ یا کہ وہ شادی کسی رسم و رواج یا ہندو رسم و رواج کے مطابق نہیں ہوتے۔ یہ قانون ساز کے ہندوستان کے ہندوؤں پر شادی جو گارنٹی ہو گا۔ اس قانون کے پاس ہو کر نفاذ پذیر ہونے کی ضرورت بیان کرتے ہیں کہ کما کہ موجودہ صورت میں اگر وہ مختلف ذات کے ہندو مرد و عورت آپس میں تعلقات زن و شوہر پیدا کر لیں تو ان کی اولاد راج الوقت ہندو قانون کے مطابق ولید الحرام ہوگی۔ جس سے بڑے بڑے نقصان پہنچ رہے۔ اور ظلم و ستم ہو رہے ہیں۔ کیونکہ ایسی اولاد کو اپنے باپ کے ورثے سے بالکل محروم کر دیا جاتا ہے۔ اس کے ثبوت میں آئین میں مصلحت نے صریحاً کہا ہے کہ ہائی کورٹوں کی کسی ایک نظیریں پیش کریں اور بتایا کہ کسی ایسے قانون کی عدم موجودگی میں جس کی تخریب کی گئی ہے۔ کسی دشمنیوں اور مشکلات کا سامنا ہو رہا ہے۔ انہوں نے بھی ہائی کورٹ کی ایک نہایت دلچسپ

مثال پیش کرتے ہوئے کہا کہ "مختلف طبقات کے مرد و عورت کے مابین ایک شادی کو کوئی پچاس سال کا طویل عرصہ گزر چکا تھا اور اس سے آٹھ بچے موجود تھے۔ مگر بھی ہائی کورٹ نے ہندو قانون کے مطابق اس شادی کو ناجائز قرار دیا۔ تمام کی تمام اولاد کو ولید الحرام ٹھہرا دیا۔ ایسی مشکلات پیش کر کے کہا گیا کہ یہ مسودہ انصاف اور اخلاق کے لحاظ سے منظور ہونے کا مستحق ہے۔ امپریل کونسل کے اکثر ہندو ممبروں نے اس کے خلاف تقریریں کیں۔ لیکن بلوچرود اس کے اثر میں سرولیم و سنٹ ہوم نمبر نے اس کے متعلق تقریر کرتے ہوئے کہا کہ مسودہ ہذا ویسا ہی ہے جیسا کہ چند سال ہوئے مسٹر باسول نے پیش کیا تھا۔ موجودہ مرحلہ میں اس بل کو نظر انداز کرنا مناسب نہیں۔ بلکہ اسے طلب رائے شہ کر دینا چاہئے۔ یہ کارروائی منظور ہی مسودہ کے مستزاد نہ ہوگی۔ اس معاملہ میں گورنمنٹ زیادہ تر ان لوگوں کی رائے کو رہنما بنا بھیگی۔ جن کا مسودہ ہذا سے زیادہ موثر ہونا قرین لیا ہے۔ سرکاری ممبر کے اس بیان سے ظاہر ہے کہ گورنمنٹ ہندوؤں کے اس معاملہ میں جو مذہب سے تعلق رکھتا ہے۔ بلوچرود خل دینا نہیں چاہتی۔ البتہ ان لوگوں نے ان لغات اور فریبوں کی وجہ سے جن کا حوالہ آئین میں مسٹر میٹھی نے اپنی کونسل کی تقریر میں دیا ہے۔ اور جو واقعی بہت وزنی اور اہم ہیں ان کی تائید میں اپنی آواز بلند کی۔ تو گورنمنٹ ہندو اس طرف توجہ مبذول کرے گی۔ اور ایسی صورت میں لیکن ہے۔ یہ مسودہ پاس ہو جائے۔ چونکہ ذات پات کے بڑے طویل اور وسیع اثرات کی تیز دکانوں کے ہندو صاحبان بہت کچھ نقصان اٹھانے چکے ہیں۔ اور اب ان کے آزاد ہونا چاہتے ہیں۔ اس لئے امید ہی نہیں۔ بلکہ یقین ہے کہ ان کا اکثر حصہ اس قانون کی تائید میں آواز اٹھائے گا۔ چنانچہ آری سماجی ہندوؤں نے متفقہ طور پر اس

کے منظور ہونے کے حق میں رائے دی ہے اور
 اخبار پر کاش نے توہاں تک لکھ دیا ہے۔ کہ
 "میں یقین ہے کہ آزاد خیال تعلیمی
 ہندو بھی چاہے وہ آریہ سماج کے تعلق
 میں بھی رکھتے اس قانون کی تائید
 کرتے ہیں۔ کیونکہ وہ جانتے ہیں کہ موجودہ
 ذات پات کی وجہ سے انتخاب کا دائرہ
 کس قدر تنگ ہے۔ اور کیسے غیر منصف
 لڑکے اور لڑکیوں کے سر جوڑے جا رہے
 ہیں۔ اور ان کی وجہ سے کس قدر زندگیوں
 تلخ ہو رہی ہیں؟"

اس کے ساتھ ہی وہ یہ بھی لکھتا ہے۔ کہ :-
 "آریہ سماج میں اس قانون کے حق میں
 یا قاعدہ محرک ایک ہونی چاہئے۔ آریہ
 سٹرپٹیل کا شکریہ ادا کرنا اور گورنمنٹ
 کو جتنا چاہئے کہ ہم سٹرپٹیل کے
 ساتھ ہیں؟"

آریہ سماجی حلقے سے اس مسودہ کی تائید کا ہونا
 اور اس کی ضرورت کو نہایت کھلے الفاظ میں
 تسلیم کرنا بتاتا ہے کہ ذات پات کی قیود کے
 نقصانات کا وہ صاف طور پر اعتراف کر رہے ہیں
 اور ان سے آزاد ہونے کے لئے بیناب میں
 یہ انگ بات ہے کہ اس میں انھیں کامیابی نہ ہو
 کیونکہ یہ ایک نرہ سی معاملہ ہے۔ اور جیسا کہ
 سائنسی ہندو اسے ثابت کر رہے ہیں۔ اور پیرسلی
 کونسل کے بعض ہندو ممبران نے بھی اس مسودہ
 کے خلاف تقریر کرتے ہوئے کہا ہے۔ کہ وہ صوم
 کے مطابق شادی کوئی سول معاہدہ نہیں۔ بلکہ
 ایک مذہبی معاملہ ہے۔ اور گورنمنٹ نے مذہبی
 معاملات میں عدم مداخلت کی جو پالیسی اختیار
 کر رکھی ہے۔ اس پر اسے قائم رہنا چاہئے۔ اس
 لئے گورنمنٹ اس وقت تک اس میں دخل نہ
 دے۔ جب تک تمام ہندو اس کی مداخلت کو بھجوا
 نہ منظور کر لیں۔ لیکن اس سے یہ تو صراحت طور

پر عیاں ہے کہ ہندو ذات کا ایک ایسا طبقہ جو
 اپنے آپ کو بکشن خیال اور تعلیم یافتہ قرار دیتا
 ہے۔ ذات پات کی ان قیود کا جو دھرم شاستر
 نے ان کے لئے قرار دیا ہے پابند نہیں رہنا
 چاہتا۔ اور ان سے آزاد ہو کر اس شاہراہ پر
 چلنا چاہتا ہے۔ جس کی تیاری کا شرف صرف
 اسلام ہی کو حاصل ہے۔ اور یہ اسلام کی صداقت
 کا ایک ایسا ثبوت ہے۔ جس کے اعتراف کے
 لئے۔ اس کے مخالفین مجبور ہو رہے ہیں۔

کیونکہ اسلام ہی وہ مذہب ہے جس نے ذات
 پات کی قیود کو کبھی ایک لمحہ کے لئے بھی رد
 نہیں رکھا۔ اور اپنے تمام پیروؤں کو ایسا وہ
 مساوات عطا کیا ہے۔ کہ جس کی نظیر کسی اور
 مذہب میں ملنی ناممکن ہے۔ یہ اسی کا نتیجہ ہے
 کہ اسلام میں ایسی ایسی مثالیں ملتی ہیں کہ جن کو
 دیکھ کر دنیا چیراں رہ جاتی ہے۔ اس میں شک
 نہیں کہ آج کل کے مسلمان کھلانے والے بھی
 ذات پات کی الجھنوں میں پڑے ہوئے ہیں
 لیکن اس کی وجہ یہ نہیں کہ اسلام ان کے اس
 نفل کا ذمہ دار ہے۔ اور جس طرح اہل ہندو ہندو
 دھرم شاستر کے رو سے ذات پات کی قیود میں
 پابند رہنے کے لئے مجبور ہیں۔ اسی طرح مسلمان

کو اسلام نے اس قسم کی قیود میں جکڑ رکھا ہے
 بلکہ اس کی وجہ اسلام سے ہے جنری اور ہندو
 رسم مذہب کی پابندی ہے۔ اگر مسلمان ذرا حق میں
 مسلمان ہوتے۔ اور اسلام کی حقیقی تعلیم پر چلنے تو ان
 میں کبھی یہ بڑائی اور نقص نہ پیدا ہوتا۔ اور وہ ہرگز
 اسلام کی تعلیم مساوات کو پس پشت ڈال کر نہیں
 دوسوا نہ ہوتے۔ لیکن چونکہ وہ برائے نام مسلمان
 رہ گئے ہیں اور اسلام کی تعلیم سے بالکل بے خبر
 ہو گئے۔ اور دوسروں کی رسومات کے پابند
 ہو کر تنگ اسلام بن گئے تھے۔ اس لئے خدا تعالیٰ
 نے اسلام کی اصلی تعلیم کو دنیا میں قائم کرنے کے
 لئے حضرت مرزا صاحب کو بھیجا۔ جنہوں نے اسے آکر

ایک ایسی جماعت تیار کر دی ہے۔ جو خدا کے فضل و
 کرم اور اسی کی توفیق سے اسلام کی تعلیم کا زندہ نمونہ
 ہے۔ اور اس میں ایک دو نہیں بلکہ مسلمان ایسی
 مثالیں مل سکتی ہیں۔ کہ جن میں سیاہ شادی کے تعلقاً
 میں ذات اور قومیت کا کوئی لحاظ نہیں رکھا گیا۔
 بلکہ تقویٰ۔ ہمارت خوبی اور نیکی کو ہر نظر رکھ کر اس قسم
 کے تعلقات پیدا کئے جاتے ہیں۔ اور عملی طور پر
 اسلامی مساوات کا ثبوت پیش کیا جاتا ہے۔ اس
 سے جہاں اسلام کے اس بے نظیر اصل کی صداقت
 اور خوبی ظاہر ہو رہی ہے۔ جس کو اپنے ہاں جاری
 کرنے کے لئے غیر مذہب والے مجبور ہو رہے ہیں
 رہاں یہ بھی پتہ لگتا ہے۔ کہ حقیقی اسلام کی پابند
 تعلیم اسلام پر چلنے والی اگر اس وقت کوئی جماعت
 تو وہ ذہنی حضرت مرزا صاحب نے تیار کی ہے۔
 کاش مسلمان اگر اور نہیں۔ تو اس جماعت کی اس خوبی
 کو غور و فکر کی نظر سے دیکھیں۔ اور اس میں شامل
 ہو جائیں۔ تاکہ وہ بھی اسلام کے حقیقی پیرو بن سکیں
 اور دوسروں کے مقابلہ میں اسلام کی ان خوبیوں
 کو عملی طور پر پیش کر سکیں۔ جنہیں وہ عمل میں لانے
 کے لئے مجبور ہو رہے ہیں۔

الخط
 کا خطبہ
 صفحہ ۱۰۳
 ہے۔ حصہ اول کا دوسواں باب اس کے لئے
 بطور تمہید کے تھا۔ اس میں قصہ کی رکن اعلیٰ
 "صفیہ" نے اپنے محلہ کی مستورات کو جمع کیا ہے۔
 اور اس کی زبانی مصنف نے نہایت مفید اور موثر
 اور پر از معانی اور فائدہ نثر پرکی ہے۔ جس کا پڑھنا نہ صرف
 مستورات کے لئے مفید ہے۔ بلکہ مرد بھی اس سے
 فائدہ اٹھا سکتے ہیں۔ احباب کو چاہئے کہ اس مسئلہ لفظ
 کی طرف توجہ کریں۔ کیونکہ اس سے ان کے گھروں میں
 زنا نہ بستر میں بچ رہے ہو جائیگا۔ اس رسالہ کی قیمت فی جلد
 ۱۰ کھنٹہ ۱۰ جلد کا ایک روپیہ اور غریب طلباء اور کسانوں کو

یہ خطبہ
 کا خطبہ
 صفحہ ۱۰۳
 ہے۔ حصہ اول کا دوسواں باب اس کے لئے
 بطور تمہید کے تھا۔ اس میں قصہ کی رکن اعلیٰ
 "صفیہ" نے اپنے محلہ کی مستورات کو جمع کیا ہے۔
 اور اس کی زبانی مصنف نے نہایت مفید اور موثر
 اور پر از معانی اور فائدہ نثر پرکی ہے۔ جس کا پڑھنا نہ صرف
 مستورات کے لئے مفید ہے۔ بلکہ مرد بھی اس سے
 فائدہ اٹھا سکتے ہیں۔ احباب کو چاہئے کہ اس مسئلہ لفظ
 کی طرف توجہ کریں۔ کیونکہ اس سے ان کے گھروں میں
 زنا نہ بستر میں بچ رہے ہو جائیگا۔ اس رسالہ کی قیمت فی جلد
 ۱۰ کھنٹہ ۱۰ جلد کا ایک روپیہ اور غریب طلباء اور کسانوں کو

خطبہ جمعہ

حقیقی تعریف وہ جو خدا کی طرف سے ہو

از حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح ثانی امیرہ اللہ

فرمودہ ۲۷ اکتوبر ۱۹۱۸ء

سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا:-

دنیا میں عزت حاصل کر سکی خواہش عام ہے جس سے انسان

باقی چیزوں کے قربان کرنے کے لئے تیار ہو جاتا ہے۔ لوگ ہزاروں روپیہ صدقہ و خیرات میں خرچ کرتے ہیں۔ جس سے ان کی نیت بنی نزع کی حاجت روائی اور مذہبی احکام کی بجا آوری نہیں ہوتی۔ اور نہ دنیاوی الہی کے حصول کے لئے ایسا کرتے ہیں۔ بلکہ ان کی غرض تمام صدقہ و خیرات سے صرف ایک ہی ہوتی ہے۔ اور وہ یہ کہ لوگ ان کی تعریف کریں کہ فلاں بڑا بخیر ہے۔ جو غریبوں میں ہزاروں روپیہ خرچ کر دیتا ہے۔ پھر لوگ عزت و تعریف حاصل کرنے کے لئے اپنے عمر خرچ کر دیتے ہیں۔ زندگی قربان کر دیتے ہیں۔ لڑائیوں میں جان لٹا دیتے ہیں۔ علمی مسائل کی تحقیق میں زندگیوں ختم کر دیتے ہیں۔ اولاد کو قربان کر دیتے ہیں۔ وطنوں اور عزیزوں کو قربان کر دیتے ہیں۔ اس لئے کہ دنیا میں نام آوری حاصل کریں۔ ایسا ہی پر غرور و تعریف مترادف ہے۔ ایسا ہی ہے۔ کیونکہ جو خلیق ہو اس کی کوئی تعریف نہیں کرتا اور وہ معزز بھی نہیں ہوتا۔ اس لئے تعریف کے لئے لوگوں کی نظروں میں حسین و خوبصورت رکھائی دینی کے لئے انسان جان بھی قربان کر دیتا ہے۔

وہ جانتا ہے کہ مرنے کے بعد لوگوں کی تعریفیں کسی کام نہیں آئیں گی۔ تاہم وہ جانتا ہے کہ مر کے ہی اسے حاصل کر لوں۔ اور جب تک بھگدیا کر میں تعریف اور عزت کے ساتھ ہی یاد کر میں۔ پھر لوگوں کو قربان کر دیتا ہے۔ حالانکہ جانتا ہے کہ ماں بزرگ ہو جانے کے بعد میں ایک مفلک اور غریب شخص ہو جاؤں گا۔ مگر اس کی غرض یہ ہوتی ہے کہ لوگ یہ تو کہیں گے کہ اس نے اپنا مال غربا کی مدد کے لئے خرچ کر ڈالا۔

پھر یہ خواہش ادنیٰ اور متوسط درجہ کے لوگوں کو بھی نہیں ہوتی۔ بلکہ بڑے بڑے بادشاہوں کو بھی ہوتی ہے۔ بادشاہوں نے بھی کوششیں کی ہیں کہ لوگ ان کی تعریف کریں۔ پہلے زمانہ میں ایسا بھی کرتے تھے۔ کہ بادشاہ گذرتے ہوئے یزنی کسی کو روپے دے دیتے۔ یا کوئی ایسا طریق ایجاد کرتے جس سے عام لوگوں میں ان کے عدل و انصاف کی خاص شہرت ہو۔ اور ان کی تعریف کی جائے۔ غرض ایسے ایسے طریقہ اختیار کئے جاتے تھے۔ کہ عوام الناس میں جو ان کے حالات سے واقف نہیں ہوتے تھے۔ ان کی تعریفیں ہوتیں۔ چاہے دوسرے وقت میں وہی بادشاہ لوگوں کے مال بھی ظلم سے چھین لیتے۔

حصول تعریف کی خواہش کی ایک مثال

غرض تعریف ایسا چیز ہے۔ کہ اس کی بادشاہوں کو بھی احتیاج ہے۔ اسی لئے مشہور ہے کہ بادشاہوں کے دربار میں خوشامدی بھرے ہوتے ہیں۔ تعریف ایسی چیز ہے۔ کہ بادشاہ غلاموں کے غلام ہو جاتے ہیں۔ اور خواہش جنوں کے طور پر لوگوں میں پھیلی ہوتی ہے۔ مثل مشہور ہے۔ خدا جیسا کہ ان تک پہنچے۔ لیکن آتشلی طور پر اس خواہش کو فتنہ کی بجائے۔ جو انسانوں میں ہوتی ہے۔ کہ ان کی تعریف کی جائے۔ اور ان کی خواہشوں کو حاصل کر کے

پہنچ جاتی ہے۔ کہتے ہیں ایک عورت تھی اس نے ایک نہایت اعلیٰ درجہ کی انگوٹھی بہت قیمت صرف کر کے بنوائی۔ خواہش یہ تھی کہ لوگوں میں اس کا پرچار ہو گا۔ کئی دنوں تک وہ پہنے رہی۔ مگر کسی نے ادھر تو ہر نہ کی۔ اس نے اس انگوٹھی کے ساتھ اشارے بھی کئے۔ مگر اتفاق کی بات ہے۔ تب بھی ادھر کسی کی توجہ نہ گئی۔ جب کسی نے بھی توجہ دی تو اس عورت نے دل میں سوچا کہ کوئی ایسا طریق اختیار کرنا چاہئے جس سے لوگ اس انگوٹھی کو دیکھنے کے لئے مجبور ہو جائیں۔ یہ سوچ کر اس نے رات کے وقت اپنے گھر میں آگ لگا دی لوگوں کے آنے میں ہوتی رہی۔ گھر سارے کا سدا جل گیا۔ عورتیں آئیں اور پوچھا بہن کچھ بچا بھی اس نے جواب دیا بہن صرف یہ انگوٹھی بچی ہے۔ عورتوں کی طبیعت ایسی عموماً ہے کہ زیورات کو بہت پسند کرتی ہیں۔ کسی عورت نے کہا بہن یہ انگوٹھی تو بہت خوبصورت ہے۔ کب بنوائی۔ انگوٹھی والی نے سر پیٹ کر کہا کہ اگر تو پہلے پوچھتی تو میرا گھر کیوں جلتا۔ غالباً یہ قصہ جھوٹا ہے۔ مگر مطلب اس کا یہ ہے کہ تعریف حاصل کرنے کی خواہش لوگوں میں بعض دفعہ یہاں تک شعلی کر جاتی ہے۔ کہ وہ گھر بار بھونک دیتے ہیں۔ پس تعریف حاصل کرنے کے لئے لوگ کسی چیز کے قربان کرنے بھی پرہیز نہیں کرتے۔

تعریف کے اقسام

تعریفیں کسی شے کی ہوتی ہیں۔ بعض سچی بعض جھوٹی۔ گورنمنٹ بعض لوگوں کو خطاب دیتی ہے۔ "خانہ دار" ان خطاب بانٹوں میں سے کسی تو ایسے ہوتے ہیں۔ کہ واقعی "خانہ دار" ہی ہوتے ہیں لیکن کسی ایسے بھی ہوتے ہیں کہ وہ فی الواقع "خانہ دار" نہیں ہیں نہ "خانہ دار" بلکہ نہایت درجہ کے بزدل ہوتے ہیں۔ لیکن اگر ان کے نام کے ساتھ "خانہ دار" لکھا جائے۔ یا نہ لکھا جائے۔ تو وہ کہیں گے۔ کہ تمہیں اتنی بھی تعریف نہیں کہ کسی کا پورا نام ہو۔ تو اب یہ "خانہ دار" اور اس کے نام کا جز ہو جاتا ہے۔ حالانکہ "خانہ دار" کی

جو حقیقت ہے وہ ان میں تحقق نہیں ہوتی بعض لوگ کہتے ہیں کہ نام ہی "ابن ہار" رکھ دیتے ہیں۔ چنانچہ حضرت "مرووی صاحب زلیخہ اولی رضی اللہ عنہما" نے فرمایا کرتے تھے کہ ہمارے ایک رشتہ دار ہر رت سے اپنے بچے کا نام "رفا ہنوار" رکھا۔ میں نے اس سے کہا کہ یہ نام تو نے کس سے رکھا ہے۔ اس نے کہا کہ ہمارے فلاں رشتہ دار کو سہرا رکھے "رفا ہنوار" کا خطاب لائے۔ میں نے خیال کر سکتا ہوں کہ ہر بچے کو "سکون" خطاب ملے۔ یا نہ ملے۔ اس سے میرے پاس کا نام ہی "رفا ہنوار" رکھا گیا۔ کیونکہ اگر اس خطاب یافتہ کو خان ہنوار کہیں گے تو یہ بھی "خان ہنوار" ہی کہلائیگا۔ پس جو لوگ گورنٹ کے خطاب "رفا ہنوار" کا حاصل کرتے ہیں۔ ان میں سے بہت سے خان ہنوار کی کوئی بات نہیں ہوتی اسی طرح بعض لوگوں کا نام ہوتا ہے "میر خاں" حالانکہ وہ بکری سے بھی گزروں ہوتے ہیں۔ یا کسی کا نام ہوتا ہے "محمد تقی" مگر اس جیسا شقی مناسک ہوتا ہے پس بہت سے نام اور تعریفیں ہوتی ہیں۔ جو حقیقت سے علیحدہ ہوتی ہیں۔

بعض تعریفیں محمود ہوتی ہیں بعض مذموم کی طرف توجہ دلائی ہے۔ تعریف بھی تو ان اعمال کا نتیجہ ہوتی ہے یعنی اچھے کام سے لے کر کئے جاتے ہیں کہ لوگ تعریف کریں اور کبھی اچھے کام تو کئے جاتے ہیں مگر ان میں یہ خواہش نہیں ہوتی کہ لوگ تعریف کریں گے۔ مگر چونکہ وہ کام اچھے ہی ہوتے ہیں بیزاری کی خواہش کے بھی لوگ ان کی تعریف کرتے ہیں۔ مثلاً کوئی شخص ڈوبنے کو بچاتا ہے۔ اور اس کی خواہش ہے کہ لوگ اس کے اس فعل کی تعریف کریں۔ تو خواہش تو اس کی پوری ہو جائیگی۔ تعریف اچھی تعریف نہیں ہوگی۔ مگر ایک دوسرا جو کسی کو ڈوبتا دیکھتا ہے۔ اور وہ اس کو بچانے کے لئے اپنی جان کو خطرہ میں ڈال دیتا ہے۔ مگر اس کی کوئی خواہش نہیں ہوتی کہ لوگ اس کی تعریف کریں۔ یا کوئی شخص عزا میں روپیہ اس لئے تقسیم کرتا ہے کہ لوگ اس کی تعریف کریں۔ اور دوسرا وہ ہے جو بیزاری تعریف کی خواہش کے

عزا میں روپیہ تقسیم کرتا ہے۔ تو ان میں ایک کا فعل محمود ہوگا۔ دوسرے کا مذموم۔

حقیقی تعریف خدا کا ہے اس انسان کی تعریف کے لئے کوشش کرتا ہے۔ کبھی تو وہ تعریف مذموم ہوتی ہے۔ کبھی محمود۔ پھر کبھی وہ تعریف مدح ہوتی ہے۔ کبھی حمد۔ حقیقی خوشی انسان کو اگر حاصل ہو سکتی ہے تو حمد میں ہو سکتی ہے۔ ورنہ مدح میں تو شرمندہ بھی ہونا پڑتا ہے۔ اللہ تعالیٰ قرآن کریم میں فرماتا ہے الحمد للہ رب العالمین۔ تعریف کے حصول کے لئے تم دنیا میں بہت بہت کوششیں کرتے ہو مگر میں رنگ میں بھی تمہاری کوششیں ہوں ان کا نتیجہ ممکن ہے حمد ہو۔ اور جو تعریف حاصل ہو وہ مذموم ہو۔ کبھی تعریف کے حصول کا ذریعہ تمہیں بتا سکتے ہیں۔

بعض تعریفیں محمود ہوتی ہیں بعض مذموم

دراستی تعریفیں خدا کی ہیں۔ جو تعریف خدا کی طرف سے نہ ہو وہ حمد نہیں ہو سکتی۔ سب حمدیں اللہ کے قبضہ میں ہیں۔ پس ایک ہی ذریعہ ہے جس سے تم سچی تعریف اور حمد حاصل کر سکتے ہو۔ وہ یہ ہے کہ جس کے پاس سچی تعریفیں ہیں۔ جس کے قبضہ میں تمام حمدیں ہیں۔ اسی سے مانگو۔ جس کے پاس ہوگا وہی کچھ دیگا۔ جس کے پاس کچھ بھی نہیں ہوگا۔ وہ کیا دیگا۔ پس تمام عزیمتیں تمام سچی تعریفیں تو خدا کے پاس ہیں۔ کیوں نہ انسان اس کے مانگے تاکہ اس کو دیا جائے۔ جو لوگ خدا کو چھوڑ کر حمدوں سے مانگتے ہیں ان کو کچھ نہیں مل سکتا۔ کیونکہ سچی تعریفیں تو خدا کے سوا کسی کے پاس نہیں ہیں اس کی ایسی ہی مثال ہے کہ کسی شخص کو جوڑنے کی ضرورت ہو۔ تو نقصانی کے پاس چلا جائے۔ اور محوشت کی ضرورت ہو تو بزاز کے پاس یا زمیندار کے پاس چلا جائے۔ ان سے اسکو کچھ نہیں ملے گا۔ وہ اسکو پاگل شمار کریں گے۔ اور منہی میں اڑاتے رہیں گے۔

عزا میں روپیہ تقسیم کرتا ہے۔ تو ان میں ایک کا فعل محمود ہوگا۔ دوسرے کا مذموم۔

حقیقی تعریف خدا کا ہے

اس انسان کی تعریف کے لئے کوشش کرتا ہے۔ کبھی تو وہ تعریف مذموم ہوتی ہے۔ کبھی محمود۔ پھر کبھی وہ تعریف مدح ہوتی ہے۔ کبھی حمد۔ حقیقی خوشی انسان کو اگر حاصل ہو سکتی ہے تو حمد میں ہو سکتی ہے۔ ورنہ مدح میں تو شرمندہ بھی ہونا پڑتا ہے۔ اللہ تعالیٰ قرآن کریم میں فرماتا ہے الحمد للہ رب العالمین۔ تعریف کے حصول کے لئے تم دنیا میں بہت بہت کوششیں کرتے ہو مگر میں رنگ میں بھی تمہاری کوششیں ہوں ان کا نتیجہ ممکن ہے حمد ہو۔ اور جو تعریف حاصل ہو وہ مذموم ہو۔ کبھی تعریف کے حصول کا ذریعہ تمہیں بتا سکتے ہیں۔

دراستی تعریفیں خدا کی ہیں۔ جو تعریف خدا کی طرف سے نہ ہو وہ حمد نہیں ہو سکتی۔ سب حمدیں اللہ کے قبضہ میں ہیں۔ پس ایک ہی ذریعہ ہے جس سے تم سچی تعریف اور حمد حاصل کر سکتے ہو۔ وہ یہ ہے کہ جس کے پاس سچی تعریفیں ہیں۔ جس کے قبضہ میں تمام حمدیں ہیں۔ اسی سے مانگو۔ جس کے پاس ہوگا وہی کچھ دیگا۔ جس کے پاس کچھ بھی نہیں ہوگا۔ وہ کیا دیگا۔ پس تمام عزیمتیں تمام سچی تعریفیں تو خدا کے پاس ہیں۔ کیوں نہ انسان اس کے مانگے تاکہ اس کو دیا جائے۔ جو لوگ خدا کو چھوڑ کر حمدوں سے مانگتے ہیں ان کو کچھ نہیں مل سکتا۔ کیونکہ سچی تعریفیں تو خدا کے سوا کسی کے پاس نہیں ہیں اس کی ایسی ہی مثال ہے کہ کسی شخص کو جوڑنے کی ضرورت ہو۔ تو نقصانی کے پاس چلا جائے۔ اور محوشت کی ضرورت ہو تو بزاز کے پاس یا زمیندار کے پاس چلا جائے۔ ان سے اسکو کچھ نہیں ملے گا۔ وہ اسکو پاگل شمار کریں گے۔ اور منہی میں اڑاتے رہیں گے۔

حقیقی تعریف خدا سے مل سکتی ہے

اللہ تعالیٰ فرماتا ہے - الحمد لله رب العالمین دنیا میں بزرگ تعریف

حاصل کرنے کی کوشش کرتے ہیں۔ مگر جو بزرگ اس کے حصول کے لئے اختیار کرتے ہیں۔ وہ جھوٹے اور باطل ہوتے ہیں۔ سچی تعریف خدا سے آتی ہے جو بزرگ خدا کو جھوٹ کر دنیاوی ذریعہ اختیار کرتے ہیں۔ وہ سچی تعریف اور حمد سے محروم رہتے ہیں۔ حقیقی تعریف خدا کے خزانہ میں ہے۔ اور کوئی جگہ نہیں جہاں سچی تعریف ہو۔ ایک بھی حمد نہیں جو انسان کے لئے۔ تمام حمدیں اور سچی تعریفیں خدا کے قبضہ میں ہیں۔ پس جب تک خدا سے نہ مانگی جائیں اس وقت تک کہیں سے نہیں مل سکتیں اللہ وہ ہے جو رب العالمین ہے۔ تمام مخلوقات پر رحم کرے والا ہے الرحمن الرحیم ہے وہ ایسا ہے جو بن مانگے بھی تعریفیں دینا پارتا ہے کیونکہ تعریفیں نہیں ہے رحمن ہے۔ پھر وہ رحیم ہے محبت کرنے پر اچھے اچھے نتائج عنایت فرماتا ہے۔

جو تعریف خدا کی طرف سے ملتی ہے وہ ختم نہیں ہوتی

ایک حمد عارضی ہوتی ہے۔ کہ ایک شخص نے

کام کیا اور سرا مشکور ہو گیا۔ اس کی زندگی ختم ہو گئی۔ یا وہ جس کے لئے کچھ سلوک کیا تھا مر گیا۔ اس کی تعریف ختم ہو گئی یا وہ شخص جس نے ایک کام کیا دنیا اس کی تعریف کرتی ہے۔ پھر کچھ ایسے تغیرات پیدا ہوتے کہ اس کی حالت میں تغیر پیدا ہو گیا اس لئے وہ پہلی تعریف مٹ گئی حقیقی سے غیر حقیقی ہو گئی۔ خدا کی حمد وہ ہے۔ جو اس دنیا میں ہی ختم نہیں ہو جاتی۔ بلکہ یہ وہ حمد ہے۔ جو انکی دنیا میں بھی ساتھ جائیگی۔ باقی لوگوں کی حمد ایسی حمد ہوتی ہے جو ختم ہو جاتی ہے۔ مگر خدا کی طرف سے آنے والی حمد کبھی ختم نہیں ہوتی۔ کیونکہ وہ سالک یوم الدین ہے۔

صدقہ اسلام

دیاندی شہادت کا قلع مع

(م)

از جناب مولوی محمد محفوظ الحق صاحب علمی

غنیمت مال اور نافرمانوں کا مال

مہاشہ جی سورہ انفال کی دو آیتوں کا ترجمہ لکھ کر جھوٹ کے پیل اور لالہ سجھا ہوا اعتراضی نوٹ ان الفاظ میں تحریر کرتے ہیں۔ کہ اس کا حاصل یہ ہے۔ کہ جو کچھ نوٹ لادو اس میں سے پانچواں حصہ اللہ اور رسول کے لئے نکال ڈالو۔ باقی تمہارا لئے حلال ہے۔

مہاشہ جی نے جن آیتوں پر یہ اعتراض کیا ہے انہیں ہم خود نقل کرتے ہیں۔ اور بتاتے ہیں کہ مہاشہ جی کا طعن آمیز اعتراض بالکل توہم باطل ہے۔ پہلی آیت ملاحظہ ہو۔ یسئلونک عن المال الغنیمۃ قل الا انفال للہ والرسول ورسولہ آیت واعلموا انما غنمتم من شی فان اللہ خمسہ والرسول ولذی القربی والیتیمی والمسکین و ابن السبیل ان کنتم اعدتہم باللہ وانزلنا علی عبدنا یوم البدر ان یوم النقی الجمعون ان انفال یعنی جو چیز غنیمت میں ملی ہے اس میں کا خمس را پانچواں حصہ (الشیعور اور خدائی کاموں اور رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے اور اہل قرابت و قیامی و مسکین اور سائزوں کے لئے ہے۔ کہ ان کی سجدہ روی و خدائی پر صرف کیا جائے۔ پھر ان ایک کاموں کی اہمیت اور غنیمت بھی صاف بتلا دی کہ اگر تم خدا کے لئے اور اس کی عیبی مدد کے احسان و انعام پر یقین رکھتے

جو شخص خدا کے لئے قربان ہو جائے۔ اس کی زندگی اسی کے لئے ہو جائے۔ اس کا چلنا پھرنا کھانا پینا۔ اٹھنا بیٹھنا۔ مرنا جینا سب خدا کے لئے ہو جائے۔ خدا کی رضا حاصل کرنا ہی اس کا مقصد و مدعا ہو۔ ایسے شخص کو جو حمد و تعریف ختم نہیں ہوگی۔ ایک شخص محمد صلی اللہ علیہ وسلم ایسا ہوا۔ کہ اس نے اپنی ہر ایک حالت کو خدا کے لئے ہی کر دیا۔ آج کوڑوں کوڑوں انسان اس کی حمد کرتے ہیں۔ اور خدا نے وعدہ فرمایا ہے کہ اس کی سچی تعریف کرنے والی ایک نہ ایک جماعت دنیا میں ضرور رہے گی۔ پھر آپ کے وعدہ فرمایا انہا اعطینکم اللکوثر علاوہ اس دنیا میں کوثر عنایت فرمائیکے اگلے جہاں میں بھی جہاں جام ملائے جائینگے آپ ہی ساتی ہونگے۔ پس آپ کی حمد کبھی ختم نہیں ہوگی پس انسان کو چاہئے کہ خدا کے لئے ہو جائے تاکہ اس کو سچی تعریف اور حمد نصیب ہو۔

تحقیق ہر ایک کی تلاش ہے شیشے پر مت خوش ہو جاؤ۔ اگر واقعی اور سچی تعریف چاہتے ہو تو خدا کے لئے ہو جاؤ۔ پھر تحقیق سچی تعریف اور حمد حاصل ہوگی۔ اور جب وہ تعریف حاصل کرے گا تو وہ ایسی تعریف ہوگی۔ جو کبھی قطع نہیں ہوگی

حقیقۃ الروایا

یعنی خواب کی حقیقت

اگر آپ اپنی خوابوں کی حقیقت معلوم کرنا چاہتے ہیں تو حال میں حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کی جو کتاب حقیقت الروایا کے نام سے مہارت اعلیٰ لکھائی ہے چھپائی ہے لہذا ہرگز اور پڑھی ہے۔ منگو اگر پڑھیں قیمت فی جلد ۱۰/-

لئے کا پتہ دفتر ایڈیٹر الفضل قاریان

ہو اس نے اپنے پاک بندے محمد صلی اللہ علیہ وسلم پر پیوم العزائم یعنی فیصلے کے روز آثار سے جس روز کہ اہل اسلام اور کافروں کے دونوں گروہ جنگ پیر میں گھٹ گئے تو انعام الہی وغیبی مدد پر یقین کے ساتھ نہیں ضروری ہے کہ خدا کی نعمت نیک کاموں اور ان مصداق حیر میں صرف کرو۔ یہ ہے خدا کے پاک کا پاک فرمان۔ مگر مہاشہ جی نے اپنی طرف کے دلوٹ لاؤ ترجمہ کر کے بدناما بلکہ اپنے ارادہ کے نشاۃ اعتراض بنایا کہ گویا (معاذ اللہ) صحابہ رضی اللہ عنہم لوٹ مار کرتے تھے۔ اس طرح مہاشہ جی نے دنیا کے مصلحین و مقدس حضرات کو اپنے یا اپنے اگلوں کے حالات کی عینا سے دیکھ کر سازش کا جالا اور تجارت کا ہنڈہ رکھنے والی آنکھ کا اشتہار دیا ہے مہاشہ جی کو ذرا تو غیرت سے کام لینا تھا۔ آخر ایسی بھی کیا بے حیائی کہ

الضائف نہ آتا تھا کچھ شرم ہی آجاتی اس حرکت بیجا پر جھکتیں تو ذرا آنکھیں انفال یا غنیمت کا ترجمہ لوٹ کر کے دھوکہ دینے کی کوشش کی گئی ہے۔ اس لئے اس کے تعلق مقصود عرض کرتے ہیں انفال و نفل کے معنی نفلت میں شے زادہ کے ہیں۔ یعنی وہ شے جو نفلت کر زادہ و علاوہ حاصل ہو جائے جسے بخشش بھی کہتے ہیں۔ قرآن شریف بھی اس کی شہادت دیتا ہے۔ جیسا کہ آیت ہے۔
 وَهَبْنَا لِيُحْيٰى وَيُحْيٰى وَيُحْيٰى نَافِلَةً
 حضرت ابراہیم کو ایک بیٹا ہم نے اسحق عطا کیا زمین کے لئے انھوں نے دعا کی تھی اور یعقوب پورا ہم نے اپنی طرف سے بخشش کیا۔ اور اس آیت میں بھی نافلہ بمعنی زادہ ہے۔ وَهَبْنَا لِيُحْيٰى وَيُحْيٰى وَيُحْيٰى نَافِلَةً نَافِلَةً اور رات کے ایک حصہ میں نماز تہجد بھی پڑھا کرو۔ تمہارے لئے یہ (رضی عنہ) کے علاوہ زادہ ہے۔ پس ان دونوں آیتوں میں نافلہ بمعنی شے زادہ ہے

اسی طرح غنیمت کے معنی ہیں وہ چیز جو نفلت و شقت کے علاوہ زیادہ حاصل ہونے سے نہ لاف و لہو لہن الفی الیکم السلام لست موصوفاً بعبون عرض الخیرة اللدنیة نعمہ اللہ بمعانم کثیرة اور جو شخص انہما سلام کے معنی تم سے سلام طلب کرے اے یہ نہ کہو کہ تو مسلمان نہیں اور اس کہنے کے تہدرا مقصود زندگی کا ساز و سامان ہو۔ نہیں۔ بلکہ خدا کے ہاں تمہارے لئے بہت سی غنیمتیں موجود ہیں اس جگہ بھی مغانم کے معنی عطیہ زادہ کے ہیں۔ جو ہم نے اوپر بیان کئے ہیں

پس جب یہ معلوم ہو چکا۔ تو اب ان تمام آیات میں جہاں انفال یا غنیمت کا ذکر ہے شے زادہ ہی مراد ہے۔ اور مہاشہ جی کا منشا ہے اس کا کوئی تعلق قرآن پاک سے نہیں۔ قرآن اور سلمان اس کے پاک ہیں۔ اب ہم یہ بتاویں کہ قرآن پاک ایسے جرائم سے نفلت زور کے ساتھ روکتا ہے۔ سنئے۔
 ان الله لا يحب الخائنین ﴿سورہ انفال﴾
 اللہ خیانت کرنے والوں کو دوست نہیں رکھتا
 لا يتخسرو الناس اشياء هم ولا غنم ولا ثور ولا نساء ولا اولاد ولا ارض مفسدین سورہ اعراف
 لوگوں کو ان کی چیزیں کم نہ دو اور زمین میں نساؤ کرنے والے نہ بنو۔ لغاؤ لولا علی البر والبقوے ولا تغاؤ لولا علی الاثمة والعدوان
 خدا ترسی اور نیکی کے کاموں میں ایک دوسرے کی مدد کرو اور بغاوت اور بدکاری کے کاموں میں مدد نہ دو۔ پس ایسی زبردست تعلیم و ترویج احکام کے ہوتے ہوئے ایسا وہم و گمان اور غلطی و غلط گوئی بجز تہمت و جھوٹے شخص کے کون کر سکتا ہے۔ کاش یہ لوگ ذرا تو سوچتے۔ اور کچھ ترجمہ کے کام لیتے۔
 ذمہ جیسا ایک بھی گولا کہ سمجھا یا اسے ہم نے اگر اب بھی نہ سمجھے وہ تو اس بات کو خدا

پس خلاصہ یہ ہے کہ جنگوں میں جب نفلت مقابل شکت کھا کر بھاگ جائے۔ تو اس کے مال کو بیخ کن کر دو۔ نہ پھینکو نہ جلاؤ۔ بلکہ ضبط و ضبط کے ساتھ مصارف تیر میں دینی سروریات اور سفین کی خدمات میں صرف کرو۔ عداوتی وی ہوتی نفلت کے نامہ آٹھاؤ۔ کیونکہ حاصل شدہ اشیاء کو پھینکنا یا جلا دینا ایک بڑی نادانی ہے اور تاکہ بار بار یہ سوال کرنے کی ضرورت نہ رہے۔ کہ کتنا اتنی کاموں میں صرف کریں۔ اور کس ذرا اپنے کام میں لائیں۔ اس سے حسن مقرر کر دیا گیا تاکہ ایک جامع قانون اور مکمل نظام کے ماتحت عام امور انصرام پائیں۔ کوئی عقل سلیم تو اس سے ہرگز منکر نہ ہوگی۔

معرض صدق کی اسباب و پشانی

معاذ اللہ عرض صاحب بیرون اعراض کئے گئے۔ اور ان کا دماغ چکر اگیا۔ کیونکہ جس طرح کوئی خواہ اس باختر و پریشان آدمی کچھ سے کچھ کہے لگتا ہے۔ یہی نفلت معرض صاحب کا نظر آتا ہے۔ چنانچہ وہ ایک اعراض یوں کرتے ہیں:-
 "خدا کا دین اسلام ہے۔ اس کے سوا وہ کسی پریشان (آل عمران رکوع ۱۷) اور جو کسی نے غیر از اسلام کسی دوسرے دین کو اختیار کیا۔ اس سے خدا اس دین کو ہرگز قبول نہیں کرے گا۔ لہذا اس دین کا ماننے والا آخرت میں خراب ہوگا۔
 ترجمہ نفلت قابل گرفت ہے۔ لیکن اس کو چھوڑ کر ہم پوچھتے ہیں کہ اعراض کیا ہے جبکہ اسلام ہی خدا کا سچا دین ہے تو کیا خدا اپنے مذہب کے سوا اور مذہب سے خوش ہو سکتا ہے۔ اگر اور سے بھی خوش ہو سکتا ہے۔ تو پھر حق و باطل کی تیز کی کیا ضرورت۔ ذرا غور کی اٹھو سے ملاحظہ کیجئے۔ کہ اسلام کے معنی خدا کی طاعت میں گردن جھکا کے ہیں اور سکھ و سلام و سلامتی بھی اس میں پائی جاتی ہے۔ پھر آج دنیا کے رنگاہ میں جدرہ نظر آٹھا کر دیکھو ہر مذہب والا اپنے کو خدا کی طاعت میں گردن جھکا کے والا کہہ رہا ہے اور معنی خود کو

اسلام پر قائم ہونے والا جانتا ہے۔ لیکن درحقیقت اسلام یعنی خدا کی طاعت کی راہ صرف وہی دین ہے۔ جو نبیوں کے سرور محمد مصطفیٰ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وآلہ وسلم کا راستہ ہے۔ جس کی صداقت سیکر آج بھی مغلوب و مغلوب ہرگز کھول دی ہے اور ثابت کر دیا ہے۔ کہ دین محمد ہی بلاشبک سچا اور غالب اور زندہ مذہب ہے۔ فی الحقیقت جبکہ خدائی راستہ و وضو صیت لکم الا یہدکم دینا کا مصداق صرف دین محمد ہی ہے۔ تو کس طرح ممکن ہے۔ کہ خدا و سرور جہنم مذہبوں کے خوش ہو۔ بے شک دین اسلام اور صرف اسلام ہی کے خوش ہے کیونکہ دنیا میں اس کی رضا جوئی کی یہی ایک راہ ہے۔ دیکھو دید کے متعلق اس کے لئے دے خود متروک باکہ اس کی حقیقت سے لاعلم ہیں۔ کوئی نہیں بنا سکتا کہ انکی ذالی اوت۔ اگرہے کے اور کس پوزیشن کے انخاص تھے۔ ان کے حالات و سوانح کیا ہیں۔ کیوں انہیں پروردگار کا نام ہوا۔ کب ہوا۔ پھر ان سے کس نے بچھا کس کو سکھایا۔ کہاں پر چار کیا پھر طرفہ تماشایہ کہ خود دیکھ کے انکو دے ہی یہ بھی کہتے ہیں۔ کہ انکی ذالی اوت۔ اگرہے دوسری نہیں بلکہ عناصر میں۔ پھر وہ بھی ہندو ہی ہیں۔ جو پیدوں کو العامی نہیں مانتے ایسی کتاب پر کیا بھروسہ کیا جائے۔ انہیں کی سوانح عمری بھی دیوں کی سہری سے کم نہیں وہ بھی ہر سال کے پورے درنگ میں جلوہ افروز ہو کر اپنی بونگھوں رکھلاتی رہتی ہے۔ پھر کیونکہ دین کا مدار ایسی کتابوں پر رکھا جائے۔ ہاں آج دنیا میں صرف اسلام ہی ایسا مذہب ہے جو اپنی محفوظ اور زبردست کتاب لاریب فیہ کی شان رکھنے والی پیش کر رہا ہے اور اس میں یا اس کے کسی سہارے میں اجمولیت یا کمزوری نہیں پھرتی ہی انصاف کرو کہ کوئی راہ مضبوط اور قابل اعتماد ہے۔ پس اگر خدا کے محبوب و مقبول بننا چاہتے ہو اسلام قبول کرو۔

تضمین رنگین بر نظم پاک در شہین

(از جناب میر محمد شاہ صاحب حیدرآباد کولٹ)

دکھائی آئے کیا شان محمدؐ مرا احمد کے قسبان محمدؐ
 خدا نے دی آئے آن محمدؐ عجب لوزے ست در جہان محمدؐ
 عجب لعلے ست در کان محمدؐ
 بیاں آئے کے کیا اس کے اوصاف کہ واقف ہو گئے اجلافت و اشرف
 خدا سے یہ پہچانی با کتلاف ز ظلمت با و لے آنگہ نشو و صاف
 کہ گرو دازا محبان محمدؐ
 چہ آراحت او سماط آسمان را بخواند از ہر طرف پر و جوان را
 ز در و دل بر آورد این فغان را عجب دارم دل آن نامکسان را
 کہ رو تا بند از خوان محمدؐ
 بگوش ہوش سن اولاد آدم دل احمد میں ہے کیا شور مہم
 وہ کتنا ہے سوز دل یہ ہر دم ندانم هیچ نفسے و روح عالم
 کہ دار و شوکت و شان محمدؐ
 محمدؐ کی محبت میں ہے سہارا وہ محبوب الہی کا ہے و لدار
 قناریاں خود کی سن یہ گفتار خدا ان سسینہ بیزار است بار
 کہ ہست از کینہ واران محمدؐ
 بہ میں آن مائیں ما و منی را خدا دریا و وقت جاں کنی را
 بیالایہ زبان ما گفتنی را خدا خود سوز و آل کرم دلی را
 کہ باشد از عدوت ان محمدؐ
 کہاں پھر تاپے تو اکر مویں نہیں کیوں صادقوں کے تھکے کوس
 ہوا ہر جب تو نفس سے بے بس اگر خواہی نجات از مستی نفس
 بیاد ذویل مستان محمدؐ
 اگر تیر میں ہو کچھ عقل و وراہیت خدا کی چاہتا ہے گر عنایت
 ہی احمد کی ہے تجھ کو ہدایت اگر خواہی کہ حق گوید ثنات
 بشوا زول ثنا خوان محمدؐ
 کیا اٹھانے ہو اس راز کو فاش نہادانی سے کہ تو اس میں پرخاش
 و گرا ہو گا در کا سہاں آتش اگر خواہی دیکھے عاشق بائش
 محمدؐ ہست بر بان محمدؐ
 ذرا سن کے کلام پاک احمدؐ سمجھ کیا راز ہے لولاک احمدؐ

آؤ لوگو کہ میں نور خدا پاؤ گے تو نہیں ہونے سلی کا بتایا ہم نے
 ہما شہ جی کی پریشانی کا بڑا ہو یہ کیا سمجھا مارا کہ اس کے سوا وہ سب سے
 پریشان یہ الفاظ کہاں سے آگے۔ تران پاک تو ان سے پاک ہے۔ یہ تو کسی
 اعدو تر ہے میں بھی نہیں ہونے۔ اس کا تو کوئی سوغ و فعل ہی نہیں۔ آہ یہ جو
 پریشانی سے

کیوں ہما شہ جی پریشان ہے جانتے ہیں یہ بات کیا ہے جو پریشان ہو جانے ہیں
 یہاں پریشانی سے
 اجناس کرام کی خدمت میں پہلے بھی عرض کیا تھا کہ صرف میں نہیں جو یہاں کیوں
 سے بارہ دوپے ماہوار چھپوانی کا علاج بڑھ گیا ہے۔ اس سے ضروری ہے کہ کم از کم
 ۲۵۰ روپیہ اور پندرہ روپیہ سے دوبارہ اس کی یاد دہانی کی جائے۔ ورنہ موجود
 مصروف پورے نہیں ہو سکے۔ مجھ نے کھٹا یا پورے (میں نے)

ہے کتنا کیا خس و خاشاک احمد
 سرمہ دارم فدائے خاک احمد
 دلم ہر وقت قربان محمد
 مہم آتکس کہ مست بارستم
 بدیدار خوشمش از خوش رفتم
 برکے متیش از خود گستم
 بہ گیسوئے رسول اللہ کہ ہستم
 نثار روئے تابان محمد

بآن تارے کہ در عشقش فرزند
 بآن چشمے کہ در راہش بدوزند
 بآن شہما کہ از لوزش چودزند
 دریں رہ گر کشندم در بسوزند
 نہ تا ہم روز ابوان محمد
 تو میرے دل کو کیا از غیر جانے
 بخت میں نہیں چلتے بہانے
 تو کیا کہتا ہے غیروں کے سنائے
 بکاروں نہ ترسم از جہانے
 کہ دارم رنگ و ایمان محمد
 بآن خرے کہ من دارم چشیدن
 بآن بوسے کہ من دارم شمیدن
 با پوشاکے کہ من دارم ویریدن
 بسے سہاست از دنیا بریدن
 بسیار حسن و احسان محمد

پنا آتا نہیں دنیا کا گلشن
 نہیں مرغی ہے زیبائش تن
 جلا سکتا نہیں دشمن کا کلخن
 خدا شد در ریش ہر ذرہ من
 کہ دیدم حسن پنهان محمد
 یقین دان آنکہ تو دانی نہ آنم
 کہ بہت از منم تو بالا مکانم
 میںیں در عالمان این جہانم
 وگر استاد را نامے ندانم
 کہ خواندم در دستان محمد

فدایت جانم از جان محمد
 کوئی دنیا میں کیا ہوگا خواہ
 وہ کیا ہوگا مرا ہزار و ہزار
 نہ ہو کافی کوئی ذی قدر و دجاہ
 در یگانہ رسم صد جاں دریں راہ
 نباشد نیز شایان محمد
 چہ بینازی تو مشت استخوان
 کجا بروی این بار گراں را
 ز حق میدان تو این تاب و لواں
 چہ بہیت با بداند این جوان را
 کہ ناید کس بمیدان محمد
 تو سن اسے دشمن بدراہ و گراہ
 کہا تک ہوگا تو پاکوں کا خواہ
 یہ بدگوئی تجھے ماریگی ناگاہ
 الا اے دشمن نادان و سیراہ
 بترس از تیغ بران محمد
 نراہب میں نہیں ہو گو وہ عالم
 کہ راہ حق دکھا دیں سبکو یکدم
 جہاں میں گوہیں مردان خدا کم
 رہو مولا کہ گم کر دند مردم
 بجز در آل و اعوان محمد
 بہت غالب ہے سلطان محمد
 بہت روشن ہے برہان محمد
 ہوا نافر ہے فرمان محمد
 الا اے منکر از نشان محمد
 ہم از نور نمایان محمد
 زبان تو کہ در گندہ دہاں است
 بہ بدگوئی کہ بس ناوریان است
 ترا حکم خداوند جہاں است
 کہ امت گریبے نام و نشان است
 بیا بنگر ز علماں محمد

جنگ کے باعث گرانی اشیاء

گوہر منت کی طرف سے اس کا افسانہ اور

جنگ کی وجہ سے ذرائع بار برداری کم ہو گئے تھے۔ اس لیے تجارت کی نقل و حرکت میں بڑی رقت پیش آنے لگی۔ تجارتی اشیاء کی قیمت بہت بڑھ گئی۔ اور ضروریات زندگی کی قلت اور گرانی کے باعث گزشتہ اہام میں عوام کو بہت تکلیف اٹھانی پڑی۔ اشیاء کی گرانی کے اسباب اگر جانچو تو کوئی مضائقہ نہ تھا۔ مگر اکثر حالتوں میں حرص اور غرض تاجروں اور دوکانداروں نے اپنے ذاتی فائدہ کو مدنظر رکھ کر اشیاء اور اجناس کی قیمت میں بہت اضافہ کر دیا۔ جس کا لازمی نتیجہ یہ ہوا کہ رعایا اور خصوصاً غریب لوگوں کو تک جیسی معمولی چیز بھی مہنگے داموں خریدنی پڑی۔ سوداگروں اور دوکانداروں نے لوگوں کی مجبوری سے بہت فائدہ اٹھایا۔ پس ضروری ہوا کہ دوکانداروں کو ناجائز نرخ بڑھانے سے روکا جائے

کسے را نیست در دنیا چو کارم
 نمی آید ازین گفتار عارم
 کہ ہستم کشتہ آن محمد
 دریں عالم کہ دائم را نیاید
 مراد دل ہمیشہ ازلا بر آید
 بخوار ہم جز گلستان محمد
 بر آید آسجہ در خاطر بگوئید
 طریق جستجوئے خود ہوئید
 ز محبوب و گروا من بشوئید
 دل تارم بہ پلوئم جوئید
 کہ بسببیش بردمان محمد
 من از بارغ و بہار تو نہ پرستم
 بجز اللہ کہ خوش چہنے بختم
 کہ وار و جاہ بستان محمد
 بسعی خود کہ کردی مردمی از عشق
 نوجان ماسور کردی از عشق

اور رعایا کی سہولت کے لئے کچھ انتظام کیا جائے۔ چنانچہ یہ لازمی سمجھا گیا کہ عام تجارت اور اجناس کی تقسیم میں گورنمنٹ خود مداخلت کرے۔ اس غرض کے لئے ہندوستان کے محکمہ تجارت نے بعض تجارتی کاروبار مثلاً جہاز رانی، کوئلہ، چار، نمک چاول وغیرہ کے انتظام کو اپنے ہاتھ میں لے لیا۔ ایسا کرنے سے مدعا یہ تھا کہ اشیاء کی قیمت مقدار موجودہ کے مطابق مقرر کی جائے۔ یہ انتظام نہایت مفید ثابت ہوا ہے۔ اس قسم کی تجارت کے گورنمنٹ کے تحت میں آجانے سے تاجروں اور دوکانداروں کے لئے ناجائز منافع اٹھانے کا موقع جاتا رہا۔ اس وقت یہ چیزیں بازار میں کافی مقدار میں معمولی داموں پر میسر آسکتی ہیں۔ لڑائی کے شروع میں تجارتی ضروریات کے لئے بہت کم جہاز ملتے تھے جس کی وجہ سے ملک کی تجارت درآدویر آدم میں بہت نقصان اٹھانا پڑا۔ لیکن جب سے گورنمنٹ نے جہازوں کا انتظام شروع کیا ہے۔ تجارتی اور فوجی ضروریات کے لئے جہاز کافی تعداد میں میسر آسکتے ہیں۔

کوئلہ

کوئلہ کے لئے بھی ذرائع باہر برداری میسر آتے تھے اور ہندوستانی کارخانوں کو حصارہ اٹھانا پڑتا تھا مگر گورنمنٹ ہند نے کوئلہ کی پیداوار اور تقسیم اور نرخ کو اپنے ہاتھ میں لیکر ملک کے لئے بہت بڑی سہولیت پیدا کر دی ہے۔

نمک

نمک ایک ایسی شے ہے جس کی ہر میر و غریب کو یکساں ضرورت رہتی ہے۔ گذشتہ موسم سرما میں ریلوں کی قلت کے باعث نمک کا فحظ پڑ جانے سے لوگ پلاٹھے دوکانداروں نے نرخ دلالت بڑھا کر بچہ فائدہ اٹھایا۔ گورنمنٹ نے ہر چند کوشش کی کہ بازاروں میں نمک کافی مقدار میں بھیجا جائے۔ مگر لا حاصل آخر گورنمنٹ نے یہ انتظام کیا کہ بغیر منظوری نمک کالوں سے باہر نہ جائے۔ اور اس کی قیمت کی تعیین و تقسیم کا انتظام اپنے ہاتھ میں لے لیا۔ اور کار

کی طرف سے سستی دوکانیں کھلوا دیں اور اس کے ساتھ ہی داروغہ نمک کو ہدایت کر دی کہ سرکاری دوکانوں کے آرڈروں کی قیمتیں اول کی جائے۔ اور بیوپاریوں کو مال بصر میں روانہ کیا جائے۔ بنگال کے بعض حصص میں نمک کا بھاد مقرر بھی کر دیا گیا ہے۔

چائے اور چاول

ہندوستانی چائے کا نرخ بھی سرکاری طور پر قائم کر دیا گیا۔ اور اسی طرح چاول کی تجارت میں عملدرآمد ہوا۔ اس ضروری جنس کے نرخ میں غیر معمولی اتار چڑھاؤ واقع ہوئے اس کی روک تھام کے لئے چاول کی پیداوار نرخ اور تقسیم کو گورنمنٹ نے اپنے ہاتھ میں لے لیا ہے۔ چنانچہ اب چاول لائسنس کے بغیر باہر نہیں بھیجا جاسکتا۔

مٹی کا تیل

مٹی کے تیل کی گرانی کی وجہ کچھ تو جہازوں کی کمی ہے۔ کچھ مال گاڑیوں کی۔ تاہم تھوک فروشی میں کوئی ناپائیز فرق نہیں ہوا۔ اس کے باوجود بازار میں کھجھت بھادو کا پڑھنا محض اسی وجہ سے ہے کہ تیل کی پاریوں نے اس نازک موقع سے ناجائز فائدہ اٹھانے کی بے انتہا سعی کی۔ اس کا اہلکار کرنے کے لئے گورنمنٹ ہند نے بنگال، اڑیسہ اور صوبجات متوسط نے ایک سکیم مرتب کی ہے جس کی رو سے تیل صرف ان دوکانداروں کو ہی کیا جائیگا۔ جو گورنمنٹ کو یقین دلا رہے کہ تیل مقررہ قیمت پر ہی فروخت کیا جائیگا۔ گورنمنٹ ہند نے اس سکیم کو بہت پسند کیا ہے۔ اور دوسرے صوبجات کی گورنمنٹوں کی توجہ بھی اس جانب مبذول کی ہے۔ یقین دافق ہے کہ عنقریب گرانی تیل کا اسناد ہو جائیگا۔ اور یہ ضروری شے مقررہ قیمت پر فروخت ہونے لگی۔

کپڑا

کپڑے کی گرانی کے دو سبب ہیں ایک تو یہ کہ کپڑے کے پڑے کی آمد بند ہو گئی ہے۔ دوسرے یہ کہ کمپاس کا بھاد لوگوں نے پڑھا دیا ہے۔ گورنمنٹ نے یہی تو اختتام جنگ سے پیشتر لٹکا شام کا کپڑا مہیا

کر سکتی ہے۔ اور نہ ہی ایسی کپڑا کتے داموں پر غریب کو خرید کر لو سکتی ہے۔ تاہم بھلیٹو کونسل کے آخری اجلاس میں اس قسم کا ایک مسودہ پیش کیا گیا ہے۔ جس کی رو سے غریبوں کے لئے خاص قسم کا کم قیمت کپڑا تیار کیا جائیگا اور دوکانداروں کو مقبول کمیشن پر ریا چھائیگا۔ گورنمنٹ بھی اس کا ارادہ ہے۔ کہ ایسا قانون پاس کیا جائے جس کی رو سے ایک سنٹرل کاشن کمپنی (مرکزی مجلس کمپاس) قائم کی جائے۔ جسے کمپاس کا بھاد مقرر کرنے کے تمام اختیارات حاصل ہونگے۔

دیگر ضروریات زندگی

ان کے علاوہ گورنمنٹ ہند نے دوسری ضروریات زندگی (مثلاً گھاس، ایندھن، کوسے) کے متعلق بھی صوبوں کی گورنمنٹوں کے نام زبردست گیارہ قانون تحفظ ہند۔ اعلان شائع کئے ہیں۔ جن کی رو سے ان کی قیمتیں مقرر کی جاسکتی ہیں۔ نکلے کے متعلق اعلان کرنیکی راہ میں خاص خاص قیمتیں حائل ہیں۔ جب تک وہ دور نہ ہوئیں تب تک کچھ کیا نہیں جاسکتا۔ ہر حال اس سے اتنا تو صاف ظاہر ہے کہ گورنمنٹ کو اپنی رعایا کی تکلیف کا خیال ہے اور وہ انھیں دور کر نیکا کوئی بھی ذریعہ ہاتھ سے نہیں جانے دیتی۔

اشرف علی تھانی

”ملفوظات نور“ بھی شائع ہو گیا

یہ دور بے بہا دل بے بدلہ ہیں۔ جو وقتاً فوقتاً مولانا نور الدین صاحب خلیفہ اول کی زبان مبارک سے نکلنے رہے۔ اور اخبار البدر میں چھپتے رہے۔ خاکسار نے ان کو ایک جگہ جمع کر کے شائع کیا ہے قیمت ۵۰۰ محصلوں کو ایک ایک سے پانچ نمک لے کر اپنے اپنے شجر و کھجور احمدی میراٹھ میں بابت کھنسی اور ستر

بارغ کا لطف وہی اٹھا سکتا ہے

جو ہمارے کا رضائے کی پائندہ رشاد ہے۔ دوسرا لقمہ اپنے

بارغ میں نصب کرے۔ بڑے قدر آور رنگین آم کی قلمیں سب جسم کی خریداری پر خواہ کوئی آم ہو سب پسند خریداری قلم ایک روپیہ پر دیجاتی گئی کوئی آرڈر ہر قلم کے کم کا نہیں لیا جاوے گا۔ یہ رعایت آفرستمبر تک ہے چہاں ہی فرست ملاحظہ کر کے اپنے آرڈر کے ساتھ قیمت بھیجا کر اس رعایت کے فائدہ اٹھائیں۔

کارخانہ آفتاب سرسوی ملحق آباد ضلع لکھنؤ

مذہب و کتب و رسالہ جات

حال میں جسے میں نقد و تحویلی

سبک - احباب جلد مشکا لیں۔
 آج کل ہندوستان میں تقسیم پر قیمت نہ
 پیغام نام تقریریں اور دیگر مکتوبات اور علیہ السلام
 امام الزماں انگریزی واروہ مولفہ سیدہ عبدالستار الدین
 صاحب ۳۰ روزہ فی تقسیم ہر دو دفعہ البلا و
 بابا نانک کے سلمان ہونے پر پانچ راتل اور چولہ
 موجود ہر صاحب پر تقسیم فی سیکڑہ
 البتہ فی القرآن قیمت ۶ مکتوبات احمد

احباب کو ضروری اطلاع

ذکر الہی اور تصدیق المسیح کی بہت تحویلی تعداد
 باقی ہے ضرور نقد احباب جلد رنگین لیکچر سیکڑہ
 علاوہ انہیں ہر قسم کی کتب تہذیبی و تعلیمی
 محمد خذالدین قادیانی مہتمم احمدیہ یک اکھنڈ قادیان

تلاش عزم

بیرازندہ جس کی عمر تقریباً چودہ ہندہ
 سال کی ہے۔ وہ ایک ماہ کا ہوا
 کہ مونس و ڈال ہانگہ صلیب گورڈ اسپور سے کہیں چلا گیا
 ہے۔ نام اس کا عبد الجبید اور علیہ بڑے گندی سرخو
 پاتر کے انگوٹھ کا ناخن اترتا ہوا سیرتند و حشیانہ
 سرور کی جانب طبیعت زیادہ راغب ہے۔ سر کے
 بال کتر سے ہوتے۔ اگر کوئی صاحب اس کا ہندوستان
 قریب غنہ انعام و درگاہ۔ شیخ غلام ربانی احمدی پشوری
 انہیں تمام ہندوستان میں تمام ہندوستان پر منبذ کر لیا۔ اور

ہنگامہ یورپ

بلغاریہ نے ہتھیار ڈال دیے لندن
 ۳۰ ستمبر ۱۹۱۸ء شام ساڑھے نو بجے معلوم ہوا ہے کہ
 بلغاریہ نے بلاشرط اطاعت قبول کر لی ہے۔

لندن ۲۹ ستمبر ۱۹۱۸ء صبح ۸ بجے - زرائس کی شرقی

اطلاع منظر ہے کہ ۲۷ ستمبر کو تمام محاذ پر عام ترقی
 کی گئی اور بہت سے قیدی اور سامان ہمارے
 ہاتھ آئے۔ ایٹلیائیوں کے میرو نے غنیمت کی نزاحت
 کو توڑ دیا۔ جو جمہیل پریشا اور اڈشریڈ اسکے مابین
 اور سانسز کے شمال مغرب میں جم کر ڈر رہا تھا۔
 ایٹلیائی سپاہ و وسیع محاذ پر کر شیو سے گذر کر
 کہوول کی طرف بڑھ گئی قلب میں سر دیوں
 کر لیا۔ سوڈوک کے محاذ پر اسکو ب سے
 ۲۳ میل دور سے تک پیش قدمی کی۔ اور کو شان
 اور راز ووشا کے علاقہ میں بھی پہنچ گئے۔

ان کا رسالہ ہیووا کے علاقے میں ترقی کر کے
 بلغاریہ کے پاس سے ۱۰ میل کے فاصلے تک پہنچ گیا
 ایٹلیائیوں کا مینڈ سٹرومینز کے علاقے پر قابض
 ہے۔ اور وادی سٹرومینز سے شمال کی طرف
 پیش قدمی کر رہا ہے۔ ۱۰ ابتدائے جنگ سے اب تک
 ۳ سو نو سو گرفتار کی گئی ہیں۔

بلغاریوں کی عظیم کامیابی لندن ۲۹ ستمبر
 ڈھائی بجے شنبہ گذشتہ کی بلجی اطلاع منظر ہو
 کہ آج علی الصبح بلجی بازو نے ڈکسوڈ اور

پشمانی اسپر کے درمیان جرمن مورچوں پر حملہ کیا حملہ
 سے پیشتر تو پانچ ماہ سے چند گھنٹے تک شدید گولہ باری

کی جس میں بلجی ہاشیوں کے علاوہ بہت سی
 ہاشیوں اور انیسوی ہاشیوں نیز برطانی جنگی جہازوں نے
 پارتو کے انگوٹھ کا ناخن اترتا ہوا سیرتند و حشیانہ
 سرور کی جانب طبیعت زیادہ راغب ہے۔ سر کے
 ہاشیوں کے مستحکم مورچوں پر حملہ کرنے کے لئے
 ہاشی سپاہ جرمنی کے مستحکم مورچوں پر حملہ کرنے کے لئے
 ہاشی سپاہ نے ایک دو سو سہری کی رہا
 انہیں تمام ہندوستان میں تمام ہندوستان پر منبذ کر لیا۔ اور

دوسری لائن کے مورچوں پر حملہ کرنے کے لئے بڑھی۔
 غنیمت کی معاونت اور بیوڈو جوبلی حملوں کے باوجود ہمارے
 پیدل سپاہ نے ہونٹھلٹ کے قریب تمام جنگل پر قبضہ
 کر لیا۔ جہاں جرمنوں نے چار سال میں زبردست قلعہ بنایا
 بنا رکھی تھیں قریباً ۱۰ کیلو میٹر تک ترقی کی گئی بہت
 سے قیدی گرفتار کئے گئے۔ جن میں سے چار ہزار بلجیوں
 کے ہاتھ آئے۔ بہت سا سامان جنگ بھی گرفتار کیا گیا
 جرمنوں کی سخت مدافعت لندن ۲۸ ستمبر
 پیرس سے آئے والا منظر ہے کہ حسب ذیل نیم سرکاری
 بیان جو آج شائع ہوا منظر ہے کہ شامین میں جنرل
 گورڈ کے خلاف دس تازہ ڈویژنوں سے کل حملہ
 کیا گیا۔ لیکن کچھ نتیجہ نہ نکلا۔ ان تین ایام کی جدوجہد
 میں اس خط میں جرمن مدافعت کا مقصد وقت شاننا
 ہے تاکہ واپسی میں سہولت ہو۔

ہندوستان کی خبریں

ہندوستان میں پٹیگ - ہفتہ مختتمہ ۱۴ ستمبر
 میں ہندوستان میں پٹیگ سے ۱۳۸۰ - اموات ہوئی
 مہارانا صاحب دانتا کا عطیہ مہارانا
 صاحب دانتا نے قرضہ جنگ میں ۲۱ ہزار روپیہ
 ہے۔ جو جنگ کے خاتمہ پر مصارف جنگ میں خرچ
 کیا جائیگا۔ اس اٹنار میں اس کا سوڈ اسپرل اٹنار
 رلیف فنڈ میں جمع ہوتا رہیگا۔ یہ پیشکش شکر
 کے ساتھ قبول کیا گیا۔

اجلاس اروو کا نفرنس - اروو کا نفرنس کا
 اجلاس علیگڑہ میں ۷ - اکتوبر کو منعقد ہوگا

ظفر علی خاں صاحب کی اخبار آفتاب لاہور
 شہ سو بے نیل مرام مرحمت داری ہے۔ کہ

ظفر علی خاں صاحب
 شہ سے بے نیل مرام مرحمت فرماتے وطن ہوسے
 کشمیر پور ضلع مہارنپور میں مناد ہوسے کے مشفق
 ظفر ناگہ اطلاعات اخبارات میں شائع ہو رہی ہیں